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(a)

De mulige vaerdier af Y er naturligvis —1, 0 og 1. Vi far
PY=-1)=PX;=00g Xo=-1)=(1-p)p=p—p°
PY=0)=P(X1=00gXo=0)+P(X1=10gXo=1)=(1-p)*+
p? =1+ 2p* —2p,

PY=1)=P(X;=10g Xo=0) =p(1 —p) =p—p?

(b)

Vi saetter Z1 = X1X2, Z2 = X3X4, ey Z5 = XgXlo. Sa er Zl, .. .,Z5
uafhaengige (fordi de afhsenger af hvert sit set af X’er) og identisk
fordelte. Abenbart er Z; en 0-1 variabel, med P(Z; = 1) = p?. Det
folger herefter umiddelbart (med reference til binomialfordelingens defi-
nition) at S = Zy + - -+ + Z5 er binomialfordelt med antalsparameter 5
og sandsynlighedsparamter p?.

(c)

Nar man betinger med at X; + - 4+ X709 = 7 er der kun den tilfeeldige
variation tilbage, som gar ud pa at de 7 ettaller og de 3 nuller kan sta
i en vilkarlig raeekkefglge. Denne rackkefglge er naturligvis helt tilfeeldig,
saledes at nar vi ser pa hvor mange ettaller der forekommer blandt de
fem forste, sa svarer det til at talle de rgde kugler i en stikprgve pa 5,
taget fra en kasse med 10 kugler hvoraf 7 er rgde og 3 er hvide. Dvs. den
betingede fordeling af X; + - -+ X5 (= antal rode kugler i stikprgven)
er hypergeometrisk med parametre, som (i forelsesningsnoternes nota-
tion) er givet ved N = 10, R = 7 og n = 5 (her kan eventuelt henvises
til opgave 3.3.6 i sandsynlighedsregningsnoterne, men det er ikke ngd-
vendigt).

Hermed er den betingede fordeling fuldt specificeret, det er ikke ngd-
vendigt at opskrive sandsynlighedsfunktionen for den hypergeometriske
fordeling eller regne dens punktsandsynligheder ud i dette specialtil-
faelde. Men hvis man alligevel har gjort det kan det veere af interesse at
kende facit: De mulige veerdier af X1 + -4+ X5 for X1 4+ -+ X10=7
er 2, 3, 4 og 5, og de tilsvarende punktsandsynligheder i den betingede
fordeling er

P(X1_|_..._|_X5:2|X1+...+X10:7):1—12:0.0833,
P(Xi+ -+ X5 =3|X; +- 4+ X10=7) = & = 0.4167,
P(X1_|_..._|_X5:4|X1+...+X10:7):1—52:().4167,
P(X1_|_..._|_X5:5|X1+...+X10:7):1—12:().0833.



